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《地理环境对区域发展的影响》同步练习 
(测试时间 40分钟，满分100分)

一、选择题(15小题，每小题4分，共60分)

区域是客观存在的，具有一定的范围和界线，有的界线明确，有的具有一定的过渡性或模糊性，如下图所示.完成1～2题.
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1．下列有关区域含义的说法，错误的是        (　　)
A．区域是指一定的地域空间
B．区域具有一定的界线
C．区域具有明显的差异性
D．区域之间是相互联系的
2．与图示区域A的边界类型相同的是                             (　　)
①行政区　②政治文化区　③热量带　④干湿区　⑤三江平原　⑥山东省和青岛市

A．①②③                  B．④⑤⑥
C．①②⑥                  D．③④⑤

【答案】1.C  2.C

P、Q、M、N为四个不同的地区.读图回答3-5题.
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3．立足于农业可持续发展，最适合农牧结合发展的地区是(　　)

A．P  
B．Q

C．M  
D．N

4．下列描述符合P、Q、M、N四地区当地实际情况的是(　　)

A．P地区水土流失严重，大力植树种草

B．Q地区洪涝灾害严重，加强水利工程建设

C．M地区土壤盐碱化严重，大水漫灌压碱

D．N地区土地荒漠化严重，退耕还牧

5．P地区西部沿岸的洋流属于(　　)

A．向高纬度流的寒流  
B．向低纬度流的寒流

C．向北流的暖流  
    D．向南流的暖流
【答案】3.C   4.B   5.B

下面图甲、图乙所示为我国两个盆地.读图完成6～8题.
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6．甲、乙两盆地中的河流(　　)
A．①河水源主要来自冰雪融水
B．①河是我国含沙量最大的河流

C．②河初春有凌汛现象出现
D．②河的汛期短于①河的汛期
7．甲、乙两盆地发展工业的有利条件都是  (　　)
A．水运便利                    B．劳动力充足
C．油气资源丰富                D．气候适宜
8．甲盆地的小麦品质好于乙盆地，主要是因为甲盆地  (　　)
A．地形平坦                    B．温差大，光照足
C．土壤肥沃                    D．水源充足
【答案】6.A  7.C  8.B

读我国地理自然分区局部图，完成9-10题.
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9．综合考虑纬度、地形、气候等因素，四大区域中太阳年辐射总量丰富，且气温年较差大的是(　　)

A．甲  
B．乙

C．丙  
D．丁

10．有关四大区域农业发展制约因素的叙述，错误的是(　　)

A．甲——风沙、盐碱、旱涝

B．乙——洪涝、风沙、低温

C．丙——积温低，生长期短

D．丁——水源不足、风沙危害
【答案】9.D   10.B
区域的发展一般可分为三个阶段：初期阶段、成长阶段和衰落阶段.初期阶段主要表现为以传统农业为主体，成长阶段可分为工业化阶段和高效益的综合发展阶段.结合下图，回答11～12题.
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11．在区域发展的初期阶段，下列关于区域内产业结构及产业特征的说法，正确的是(　　)
A．第二产业所占的比重迅速上升，第三产业表现出加速发展的趋势
B．传统农业占较大比重，工业化处于起步阶段
C．工业化的起步源于本阶段科技的创新
D．人地关系的不协调已表现得比较明显
12．图中a、b、c各点分别代表区域发展不同时期的产业结构特征.从区域发展的过程来看，其正确的顺序是(　　)
A．a—b—c                     B．b—c—a

C．c—a—b                     D．b—a—c

【答案】11.B  12.C

下图是我国东部某地区土地利用状况的变化过程示意图.读图回答13～14题.
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13．关于该地从Ⅰ阶段到Ⅲ阶段状况的叙述，正确的是                (　　)
A．河流径流量减小
B．城市人口数量增大，乡村人口数量减小
C．该区域出现了城市化现象
D．农业生产产值下降
14．影响该地阶段Ⅲ到阶段Ⅳ农业结构变化的主导因素是            (　　)
①政策　②交通运输　③劳动力　④市场
A．①②          B．③④         C．①④         D．②③

【答案】13.C    14.C

15．读图，有关图中各地发展特色农业的描述，错误的是(　　)
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A．A地区农业发展的优势是水源、光照充足
B．B地区发展绿洲农业，但灌溉不当易产生土壤盐碱化
C．C地区因临近河流，水源丰富，发展河谷农业
D．与D地相比，F地农业发展的优势为土壤肥沃，土地资源丰富
【答案】C

二、综合题(共40分)
16．读图完成问题.(20分)
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(1)图中A平原的农业地域类型是________，其农业发展的区位优势有哪些？

(2)请列举湘江流域长株潭城市群和莱茵河流域鲁尔工业区发展工业的共同有利条件.

(3)湘江流域环境问题较突出，请列举该流域的主要环境问题.
【答案】（1）季风水田农业  热量充足，降水丰富，雨热同期；地势平坦；水源充足；土壤肥沃；劳动力丰富。

（2）水资源丰富；水运便利；矿产资源较丰富。

（3）中上游生态破坏（水土流失）；中下游环境污染（水污染、城市固体废弃物污染等）；洞庭湖湿地破坏严重等。
17．读黄河三角洲和长江三角洲略图，完成下列各题.(20分)
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(1)说出黄河和长江两河流水文特征的主要差异.

(2)比较两三角洲农业生产.
	
	黄河三角洲
	长江三角洲

	粮食作物
	
	

	油料作物
	
	

	耕地类型
	
	


(3)我国目前的两座核电站，一是长江三角洲的秦山，另一座是珠江三角洲的大亚湾，而黄河三角洲地区并未建设.试分析其原因.
【答案】（1）黄河：径流量小，含沙量大，汛期短，有结冰期，部分河段有凌汛现象；

长江：径流量大，含沙量小，汛期长，无结冰期。

（2）
	
	黄河三角洲
	长江三角洲

	粮食作物
	小麦
	水稻

	油料作物
	花生
	油菜

	耕地类型
	旱地
	水田


（3）长江三角洲和珠江三角洲本地能源资源贫乏，而经济发展速度快，能源需求量大，核电建设可最大限度缓解能源紧张状况；而黄河三角洲本区及周围地区能源资源丰富，并且经济发展速度相对较慢，能源供应可基本得到满足。
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